
 

COMMISSION DES ARBITRES -  
SCHIEDSRICHTER-KOMMISSION 
 

 
 
Bref procès-verbal du cours d'arbitres du 23 août 2008 
Salle de rink-hockey de Wimmis, début 13h45 / fin 18h00 
 
 
Présents: 
 
Commission des arbitres: 
Eric Colombo (EC), Enrico Armati (EA), Balz Jung (BJ), Mark Lewis (ML)  
 
Arbitres: 
Jürgen Kutschker, Johannes Schneider, Roland Eggimann, Markus Grossniklaus, Christian Dutoit, 
Olivier Bally, Andreas Minder, Patrick Sommer, Roman Gisler, Heinz Kovats, Hannes Nägele, Ro-
land Mayer, Ernst Giesel, Max Zürcher, Marc Schmid, Jose Uribarri Soares 
 
Candidats: 
Peter Burkhalter, Marco Arnold, Damien Simond, Gilles Bentzinger, Gaëlle Pittier 
 
Excusés:  
Martin Lehn (Vacances), Markus Graf (?), Hermann Mayr (?), Hanspeter Wäspi (Travail), Hans-
Peter Kleeb (Travail), Jose Garcia (Travail), Anton Mühlheim (Famille), Jérôme Dutoit (Vacances), 
Dario Barbosa (Vacances), Pascal Frank (Vacances), Gianfranco Davi (Vacances), Rui Manuel 
Ferreira Santos (Travail) 
 
 
 
 
 
Programme du cours: 
 
13h45  Accueil et décompte des frais 
14h15  Convocations 
14h45  Feuilles de match 
15h15  Analyse vidéo 
16h45  Interprétations de règles 
17h45  Discussion finale et questions 
18h00  Fin du cours 
 
Ensuite sport facultatif et repas en commun 
 
 
Eric Colombo, le président de la Commission des arbitres, salue les participants, puis passe au 
premier point du programme. 
 
 



Décompte des frais 
A partir de la saison prochaine, les frais de voyage seront établis en fonction des kilomètres par-
courus, jusqu'à nouvel avis selon le tarif suivant: 
0 - 225 km = Fr. -.45 par kilomètre 
226 - 300 km = Fr. -.38 par kilomètre 
à partir de 300 km = Fr. -.32 par kilomètre 
Seul le tableau figurant sur Internet (http://www.srhv.ch/arbitres/pdf/KM.pdf) compte, sous réserve 
de modifications. 
 
 
Convocations 
L'exposé du responsable (EA) est joint à ce procès-verbal. 
 
 
Feuilles de match 
ML déclare qu'en ce qui concerne les contrôles, on a observé des progrès marqués. A continuer! 
 
 
Analyse vidéo 
BJ présente plusieurs scènes du match de coupe Wimmis - Genève qui donnent lieu à des discus-
sions animées sur les sujets en question. Les analyses de ce type sont précieuses: elles permet-
tront également à l'avenir de mieux apprécier certaines situations d'un match. 
 
 
Interprétations de règles 
Pedro Antunes a eu l'amabilité de présenter sur place quelques situations et de les commenter. 
On a constaté, une fois de plus, que sur certains points du règlement et leur interprétation, les avis 
divergent. 
 
 
Discussion finale et questions 
A partir de la saison prochaine, les juniors B/C/D auront la possibilité de porter un casque. Steff 
Jordi présente les deux modèles, qui peuvent être commandés auprès de la FSRH. Ils sont munis 
d'un autocollant spécial (couleur or) de la Fédération que l'arbitre devra contrôler avant chaque 
match. 
 
N.B. Les joueurs n'ont pas le droit de profiter de leur casque pour s'assurer un avantage. Une telle 
attitude est considérée comme une faute. L'utilisation d'un casque comme "arme" entraîne une 
sanction sévère (carton bleu ou rouge). Si l'arbitre est d'avis qu'un joueur a fait preuve d'une inten-
tion de blesser (avec ou sans casque), il lui montrera toujours le carton rouge. 
 
La fédération anglaise invite les arbitres suisses qui passent des vacances en Angleterre ou qui y 
séjournent pour des raisons professionnelles à arbitrer des matches (ils seront nourris et logés). 
Les détails doivent être mis au point auparavant avec la Commission des arbitres. 
 
Le prochain cours d'arbitres aura lieu le 15 mars 2009, une date à réserver! 
 
 
 
 
 
Pour le procès-verbal: 
Mark Lewis, Secrétaire CA                           Ins, le 2 octobre 2008 
 
 
 
 



Cours d'arbitres du 23 août 2008; salle de rink-hockey Wimmis, 9 heures 
 
 
Chers collègues, 
 
En principe, le mode de convocation reste tel quel. Nous continuerons à arbitrer l'ensemble 
des matches de LNA à deux. Toutes les autres parties seront arbitrées par une seule personne, 
à l'exception de la demi-finale et de la finale de la coupe des messieurs et de la finale de la 
coupe des dames. Une fois qu'on m'aura renvoyé toutes les convocations de LNA, je vous 
indiquerai vos partenaires. Essayez, dans la mesure du possible, de faire le voyage ensemble 
pour limiter les frais. En raison de vos domiciles souvent distants les uns des autres, ce ne sera 
pas toujours possible. D'ailleurs, pour des raisons de flexibilité, nous ne prévoyons pas de 
former toujours les mêmes tandems. Il se peut aussi que plusieurs matches aient lieu au même 
endroit et que l'un ou l'autre d'entre vous doive en arbitrer plus d'un. J'espère que dans ce cas, 
le collègue restera pour regarder la partie et soutenir celui qui arbitre. 
 
En règle générale, la confirmation des convocations marche déjà relativement bien. Peu 
m'importe maintenant si vous le faites par voie postale ou par courrier électronique. 
L'essentiel, c'est que vous confirmiez chaque convocation séparément, en indiquant la date, le 
match avec son numéro et votre réponse (oui/non). Je ne peux pas accepter une confirmation 
globale; je ne serais pas sûr, dans ce cas, que vous ayez vu et noté toutes les dates. Parfois, je 
dois expédier plusieurs convocations ou décalages la même semaine, ce qui ne facilite pas la 
vue d'ensemble. Je ne veux pas risquer que personne ne soit présent pour arbitrer un match! 
Vous devez donc absolument vérifier votre courrier électronique plusieurs fois par semaine 
pour voir s'il y a du nouveau. Il pourrait s'agir d'un décalage à court terme, ou du décalage 
d'un décalage. J'espère sincèrement que cela n'arrivera plus trop souvent au cours de cette 
nouvelle saison. De toute manière, si j'ai quelque chose de très urgent à vous communiquer, 
j'essaie de vous atteindre par téléphone. 
 
La saison dernière, nous avons eu quelques rares problèmes avec des convocations par 
courriel, mais il me semble que nous avons réussi à les résoudre tous. La plupart du temps, j'ai 
confirmé que j'avais reçu le message. Vous oubliez souvent d'en faire autant. Sans votre feed-
back, je ne sais pas si vous avez reçu mon courriel ou non. Veuillez prendre la peine de me le 
confirmer, ça ne prend qu'un instant. 
 
Je prie ceux d'entre vous qui préfèrent recevoir les convocations par voie postale de me le dire 
tout à l'heure. Je continuerai à le faire de cette manière, cela ne pose aucun problème. Tous les 
autres recevront les convocations par courrier électronique. 
 
En ce qui concerne les messages oraux pour annoncer un empêchement lors d'un match 
confirmé ou pour communiquer de nouvelles dates à bloquer, il y a de gros progrès à signaler. 
 
Je vous prie de me donner ces dates par courriel ou sur une feuille de papier pour que je 
puisse les enregistrer. Ne m'envoyez plus de SMS, s.v.p. car je ne peux pas les imprimer. 
 
Le volume de mon travail a pris des proportions qui ne me permettent plus de tout garder en 
tête, d'où la nécessité de la communication écrite. 
 
J'espère que vous voyez tous le problème et que vous me faciliterez la tâche. 
 
Il reste un sujet dont je tiens à parler. Il n'est pas très agréable et ne concerne de toute façon 
que les collègues qui ne sont pas là, mais je l'évoque tout de même. 
 
Vos prestations et votre travail sur le terrain et en dehors ne me font pas toujours plaisir. 
L'arbitrage lui-même est votre problème: à vous de le perfectionner. A mon avis, la plupart 



d'entre vous feraient bien de participer aux entraînements des équipes, au moins deux fois par 
mois. Bien trop peu profitent de cette possibilité, et les équipes ne pensent pas toujours à vous 
inviter. Lors de ces entraînements, on peut discuter avec les joueurs et les entraîneurs, ce qui 
n'est pas possible lors d'un match de championnat. J'observe parfois des choses qui n'ont rien 
à voir sur le terrain. Une explication brève ne pose aucun problème, mais sur le terrain, les 
discussions avec les joueurs ou les entraîneurs, voire avec des soigneurs ou des spectateurs, 
sont interdites. Pendant un match, on se concentre sur celui-ci, un point c'est tout, que l'on 
arbitre seul ou avec un collègue. 
 
Je constate également que certains collègues sont très relax avant le match: ils n'arrivent que 
quelques minutes avant le début et consacrent le peu de temps qui leur reste à tout sauf à la 
concentration.  
 
Lorsqu'il y a deux arbitres, ceux-ci fixent entre eux les grandes lignes de leur activité. 
L'arbitre qui est seul se concentre de son mieux; la lecture d'un ou deux articles du règlement 
pourrait être utile aussi. 
 
A mon avis, on n'embrasse pas des joueurs avant la partie et on ne plaisante pas avec eux. Il 
va sans dire que j'ai beaucoup d'amis et de collègues, moi aussi. Je les salue, je leur parle, 
mais au plus tard un quart d'heure avant le match, c'est terminé. Il n'y a plus que l'arbitre et le 
match. Ce que vous faites après la partie vous regarde, mais retenez-vous avant ! 
 
La manière dont certains arbitres critiquent leurs collègues me peine aussi profondément. Je 
vois et j'entends parfois des choses incroyables et incompréhensibles. Certes, je ne suis pas 
toujours d'accord avec les décisions des collègues non plus, mais vous n'avez jamais vu une 
réaction à chaud de ma part. Je prends note de ces situations et j'aborde le problème après le 
match, au vestiaire ou devant une bière, entre quatre yeux ou entre collègues. J'essaie d'éviter 
de le faire en public, ou à haute voix, voire sur un ton autoritaire. Je dis ce que je pense, mon 
interprétation de la scène, après avoir entendu ce que le collègue a vu et ce qu'il a pensé. 
Ensuite, nous pouvons discuter et analyser la situation. 
 
Les superviseurs constituent un autre problème. Là encore, je constate que certains ne savent 
plus quel est leur rôle. Un superviseur doit décharger le candidat des tâches d'organisation; il 
doit l'aider avant et pendant le match, discuter avec lui, analyser le déroulement de la journée, 
puis remplir avec lui le formulaire de qualification. Il ne peut le faire s'il est au café ou s'il fait 
un saut chez lui entre-deux. Le travail du superviseur est important. Pour moi, il est plus 
épuisant que l'arbitrage, pas physiquement, mais il implique que je me concentre autant que si 
j'étais à la place du candidat, que je note ce que j'aimerais discuter avec lui par la suite. Je dois 
y consacrer le temps nécessaire, mes collègues y ont droit. Je ne veux ni humilier ni 
démotiver les candidats, mais les aider et les rendre capables de réagir correctement à leur 
tour. Prenez votre tâche au sérieux, je vous en prie, et aidez les jeunes collègues de votre 
mieux. Le progrès est à ce prix. 
 
J'espère que vous prendrez mes critiques à coeur et que chacun se demandera s'il est 
éventuellement concerné. Efforcez-vous! Je serais ravi de ne pas avoir à répéter cette partie de 
mon exposé! 
 
Avez-vous des questions à poser sur les convocations ou sur ce que je viens de dire? 
 
Je vous souhaite, comme toujours, une saison passionnante, sans accident et autres ennuis, 
une saison marquée par le plaisir, l'amitié et le fair-play! 
 
 
        Enrico Armati 


